

红火蚁位列全球百种最危险入侵物种,已传播至国内10多个省份

“最强入侵者”红火蚁为何这么危险?

近日,农业农村部、住房和城乡建设部、交通运输部等9个部门联合印发了《关于加强红火蚁阻截防控工作的通知》(以下简称《通知》),并于广州市增城区举行了“全国红火蚁联合防控行动启动仪式”。红火蚁和红火蚁防控由此引起了广泛关注,成为人们谈论的热门话题之一。

红火蚁是一种怎样的昆虫?来自哪里?与我们熟悉的其他类型的蚂蚁相比,它们有哪些特点和危害性?目前,红火蚁在国内的传播和危害情况如何?针对红火蚁有哪些有效的科学防控手段?



红火蚁巢穴形成的蚁丘



红火蚁身体结构和蛰咬人示意图

4 联防联控,综合治理

红火蚁是通过进口货物侵入中国大陆的,入境口岸截获的300多批次17类物品证实,废旧物品(废纸、废旧电子产品等)、原木是携带红火蚁侵入中国的主要途径。红火蚁在国内的传播以草皮、花卉苗木等携带为主,调查的95种花卉苗木中有27种携带红火蚁;草皮种植场红火蚁发生率为48.8%;122个传入地区中,草皮/苗木携带入侵比率为85.2%。

《通知》抓住外防输入、内防扩散两大关键,要求强化部门协同。具体来说,农业农村部会同住房和城乡建设部、交通运输部、水利部、卫生健康委、海关总署、国家林

草局、国家铁路局和国家邮政局建立部际红火蚁协作联防工作机制,组织协调阻截防控工作。其中,要求各直属海关负责组织入境口岸、进口货物物品及集装箱存放区域的监测,并通报口岸经营管理部门开展防控;各海关要加强来源于红火蚁发生国家和地区的进境货物(苗木、木材、饲草等)、物品、集装箱检验检疫,防范疫情传播入境。《通知》要求严格检疫监管及执法检查,重点加强从疫情发生县(市、区)调运的带土农作物苗木、带土绿化苗木、草坪草等检疫,发现疫情的要停止调出,确有需要的,经检

疫处理合格方可调离;要求交通运输、铁路和邮政部门督促道路货运经营企业、铁路运输企业、快递企业等做好疫情发生县(区)承运或收寄相关货物、邮件、快件的植物检疫证书查验,做到无证不承运、不收寄。

应急灭杀是防控红火蚁的重要方面。陆永跃介绍说,其所在的华南农业大学红火蚁研究中心已经构建起适合中国南方的红火蚁监测、检疫与防控技术体系。在监测方面,筛选出具有良好效果的3种诱集饵料和放置方式,监测准确率高于98%。在灭杀方面,明确了18种杀虫剂对4龄幼虫触杀毒力,

17种杀虫剂对工蚁触杀活性;研制出含有多种杀菌素、阿维菌素等10多种农药的低毒毒饵、防水型毒饵,并形成配套应用技术;创制出灭杀红火蚁的高效药剂并形成了配套使用技术,解决了雨季、低温季节难以防控的瓶颈问题。

春秋两季是红火蚁活跃期,也是开展集中防控行动效果最佳期。专家认为,只要按照《通知》要求,相关各方携手努力,加大防控力度,就一定能够遏制红火蚁传播势头,为粮食连年增产和种植业持续稳定发展提供重要保障,进一步筑牢国家生态安全和生物安全屏障。

据人民网

1 生性凶猛,生态危害大

许多国人对红火蚁无疑是很陌生的。的确,这种原产自南美巴西、巴拉圭与阿根廷交界地区的昆虫,是地道的外来入侵生物,此前其知名度在社会上并不高。如其名所示,红火蚁通体呈红褐色,外形与人们常见的蚂蚁相似,长约3毫米到6毫米之间,看起来其貌不扬,似乎并无特别之处。

国务院9个部门联合发出阻截防控通知、全国范围内启动联合防控,红火蚁在中国受到如此高规格“待遇”表明,这种昆虫不仅有很大危害性,而且颇具防控难度。的确如此,红火蚁的拉丁学名有“无敌蚂蚁”之意,从一个侧面反映了其危害性之大。据华南农业大学红火蚁研究中心主任陆永跃教授

介绍,红火蚁入侵会导致严重的生态问题,破坏正常的生产生活秩序且灭杀防控难度很高。

具体来说,红火蚁的危害可以总结为以下四个方面:一是破坏当地生态结构。红火蚁适应性很强,入侵一地后,往往迅速发展为优势种群,不仅将该地其他类型蚂蚁“赶尽杀绝”,而且把蜘蛛等益虫消灭,使得原有生态结构遭到巨大破坏,造成生态严重失衡。二是导致农作物减产。红火蚁直接取食作物的种子、果实、幼芽、嫩茎、根茎等,搬运、放牧蚜虫、蚧类等分泌蜜露的害虫,传播植物病虫害。这些直接给当地的农业生产造成重大损失。三是威

胁人们健康甚至生命安全。红火蚁受到干扰后不仅不会四散逃生,而且会产生极强的群体攻击性,通过蜇咬将毒液注入受害者皮肤,让容易过敏的人出现脸红、荨麻疹,甚至导致呼吸困难等症状,过敏反应严重者会出现呕吐、头晕和休克等症状,如果不能得到及时救治,可能危及生命。四是威胁公共安全。由于红火蚁常常入侵户外与居家附近的电器设备,如电表、电话总机箱、交通信号机箱等,可能造成电线短路或设施故障,进而可能引发公共安全事故。

正是鉴于红火蚁的严重危害性,媒体在报道时纷纷引用专家对其标志性评价即红火蚁是“全球公认的百种最具危险入侵物种之一”。

2 立体传播,防控难度高

红火蚁不仅危害大,而且防控难度很高,这在很大程度上是由其物种特点和经济全球化进程决定的。

红火蚁繁殖速度十分惊人,增加了灭杀的难度。在红火蚁群体中,蚁后是专门负责产卵、繁衍后代的关键角色,有些红火蚁巢中会有数只甚至数十只蚁后,每个蚁后每日可以产卵1500粒到5000粒,红火蚁数量短时间就可以大量增加,导致蚁群规模极其庞大,有些蚁巢可能有多达十几万甚至几十万只红火蚁。

在某个区域内,红火蚁可以呈水陆空立体自然扩散繁殖态势。红火蚁可以通过蚁巢迁移和分巢等形式,向临近地区拓展,虽然每次跨越的距离

不大,但是经过一定时间累积,这种稳扎稳打、步步为营的策略可以显出“攻城略地”的长期效果。此外,红火蚁还可以在空中实现短期内远距离扩散,雌雄生殖蚁通过婚飞,可在达数百米的高度完成交尾并降落至数公里远的地方开始筑巢,迅速拓展新的空间。值得注意的是,水流不仅不能达到消灭红火蚁的效果,而且还有助于其实现跨距离迁移。有些红火蚁将其蚁巢筑在河堤或者低洼处,随着洪水到来,蚁巢虽然会被淹没,但是蚁群抱团形成“蚁伐”随水漂流,遇到合适的建巢地点,就设法上岸建巢,在新的地方生活下来。

随着国内统一大市场的日益发

展和经济全球化、区域经济一体化程度日益加深,红火蚁通过物流传播,经物件、车辆等人为因素扩散的案例越来越多,防控难度越来越大。正是通过国际贸易特别是国际园艺植物和农产品及随之进行的土壤移动等,红火蚁逃过海关检查,实现跨洲、跨国传播,进而得以在一个国家内部通过类似方式,在适宜生存的区域继续扩散。

红火蚁防控难度大还在于其侵入初期具有一定隐蔽性。红火蚁成熟的蚁巢会形成明显隆起的沙堆状蚁丘,很容易被辨识出来,但是当其刚建巢穴时相对隐蔽,不易被觉察到。而等到发觉时,其侵入已经发展到一定程度,这就延误了治理的时机,增加了防控的难度。

3 侵入超16年,亟待遏制

2004年9月下旬,在广东省吴川市发现一种危害严重的蚂蚁。陆永跃作为专家之一,通过形态特征鉴定和赴吴川实地调查,确定这种蚂蚁为红火蚁,首次证实红火蚁侵入到中国大陆。相关实验表明,吴川新发现的红火蚁与来自美国佛罗里达州的红火蚁同源性达100%。现场调查结果显示,红火蚁发生区内部分地点如荒坡、草地、长满杂草的田埂等,其发生密度较高,已对当地农业生产、人们的身体健康、日常生活等造成了不利影响。这些研究调查结果为应对红火蚁的入侵预警、预防和迅速扑灭提供了重要的科学依据。

2005年1月,农业部发布公告,

正式宣布了吴川等地发现红火蚁疫情并将红火蚁列入进境植物检疫性有害生物名录和全国农业植物检疫性有害生物名录。同时,农业部下发了《红火蚁疫情防控应急预案》(以下简称《应急预案》),公布了红火蚁疫情的四个级别和相应级别的响应机制,并确定了适用于一级响应的组织领导体制,如建立部际联席会议制度、成立红火蚁疫情防控指挥部等。此外,《应急预案》还规定,相应级别的应急响应后,有关方面应立即着手做好疫情确认、疫情报告、疫情公布、封锁控制、防治扑灭、疫情调查和监测、进出境检疫等工作。当年4月和11月,农业部公布了湖

南、广西和福建等地的红火蚁疫情。

虽然防控工作取得了一定成绩,但由于传播载体数量巨大,特别是近年来受商品调运数量增加、气候条件适宜等因素影响,红火蚁在部分省区传播速度加快、疫情发生程度加重。目前,红火蚁已传播至12个省(区、市)的435个县(市、区),最北端到了长江流域,东面到了浙江、江西,往西到达贵州、重庆、四川等地。

9个部门近日联合印发的《通知》,是在《中华人民共和国生物安全法》通过并将于4月15日起实施的背景下,就红火蚁阻截防控工作做出的最新部署,出台了依法加强对外来入侵物种治理的实招,可以说力度空前。